

“产改”进行时

## 有学上 上好学 择近校

“链式助学”圆了九成  
来奉务工产业工人家庭的团聚梦

# 开创“基层组建、基层改革”工作新局面

## “组织共建、阵地共享、事务共商、活动共办、难题共解”

# “中国鞋都”探索 党建带动工建“五共”模式

通讯员庄越报道 丰门街道地处温州鹿城西部,被誉为“中国鞋都”,辖区拥有制鞋相关企业1500余家,下辖320家基层工会,5家基层联合工会,会员16.65万人。

近年来,丰门街道总工会主动作为,争取党工委支持,坚持“党建带动工建,工建服务党建”赋能基层改革,积极探索“组织共建、阵地共享、事务共商、活动共办、难题共解”五共模式,实现党的建设和工会建设高质量发展同频共振、互促共赢。

一体推进 共建共享  
丰门红港品牌“亮”起来

“下班放学哪里去?走,‘丰门红港’有节目。”如今,“丰门红港”成了当地职工群众茶余饭后的去处。

这些年,丰门街道总工会立足工业园区人口集聚、新居民众多的实际,积极依托“丰门红港”打造职工文体活动阵地。为推进阵地建设,街道总工会精准发挥区域党群共建平台、资源整合平台、职工服

务平台、活动引领平台、宣传展示平台“五大平台”的示范效应,推动党组织活动阵地与工会服务阵地深入共融共享。

大数据时代到来,街道总工会还依托“丰门红”管理平台,推出集活动组织、报名、签到、积分换算等功能为一体的志愿服务系统,职工只需微信扫一扫完成签到和签退,系统自动换算积分和服务时长。

去年疫情期间,街道组建红色工会服务队,全面摸排企业存在困难,疫情防控期间应对措施等,并实地指导疫情防控,服务生产经营,最大限度为企业松绑减负。值得一提的是,红港的志愿者积分,还可以转化为新居民子女入学积分,或兑换辖区知名产品,或减免夏令营等活动学费等,创新的激励机制,不断扩大“丰门红港”品牌影响力和黏合度。

数据显示,上半年,该街道总工会组织志愿者1020人,相继举办各类职工服务活动1806场,参与人次达90300人以上。

优化载体 打造品牌  
和谐劳动关系“建”起来

“民营企业多、外来流动人口多、劳动纠纷多”是丰门街道的区域特点。为此,做好稳就业保就

业,加快提升基层治理能力现代化

成为街道党工委、总工会的头等大事。

创新理念 强化功能  
基层智治模式“强”起来

“无法解决产业工人同一时间密集上网”是丰门街道辖区三大运营商“断链”的痛点,为此,街道智慧工程专门为就业创业群体量身定制5G-WIFI,用优质免费的上网服务引流吸粉。针对职工住宿、求职需求,开发出租房招租系统和企业招工系统,并与58同城达成合作意向,打通市公安局安居码系统,实现招租招工后自动办理电子居住证。

疫情防控期间,该街道以大数据的理念服务社会智慧治理,所有

人只需微信“扫一扫”卡点的二维码,就能一步完成个人信息登记和健康码查验结果的出示;通过赋权企业主、房东和街道网格人员管理权限,扫一扫二维码,就能立即获得员工、租客基本信息和健康码动态,企业主和房东还能进行管理人员的任免、人员迁出等操作,方

便实地管理。

常态服务 惠及民生  
工会服务能力“提”起来

举办新居民集体婚礼活动,让来自五湖四海的产业工人体验原汁原味的温州传统婚礼;组织开展“三送安全进企业”活动,提高职工安全生产意识;每年举办端午、中秋等传统节日入企惠工活动,吸引数十家企业上千产业工人积极参与。

近年来,街道总工会以丰门红港为依托,不断优化丰门街道志愿服务队伍,融合各个社团志愿队伍力量,组建丰门街道群团志愿服务队,围绕街道党工委中心工作,助力“五水共治”“交通微循环”“文创创卫”“平安丰门”等系列工作,营造“我为人人,人人为我”的志愿服务氛围。

此外,街道总工会还为辖区职工持续提供常态化服务,推进职工医疗互助保障,新建妈咪暖心小屋和标准化心理咨询室各1家,及时回应辖区女职工的需求,开展月嫂培训班,提升妇女职工就业竞争力。

等方式,拓展实验小学、龙津实验学校、居敬小学、奉港中学等城区几所生源集聚学校的教育资源,保障符合户籍、居住条件的来奉务工产业工人子女能够就读城区学校;其次,施行“定点招收”,降低锦屏中心小学、锦溪小学、新城实验小学、锦屏中学城区4所公办学校的入学门槛,确保符合社保缴纳和积分量化条件的产业工人子女能上城区公办学;最后,在全区7个镇(街道)10余所公办学开辟“凭居住证入学”绿色通道,做到能收尽收,为在农村、乡镇务工的产业工人提供子女就读邻近公办学的配套服务。

链式衔接、环环紧扣的就学政策圆了九成来奉务工产业工人“一家人在奉安家落户”的美好愿景。

“让来奉务工的工人子女都能有学上、上好学、择近校,打通无门槛入公办学校就学的通道,这是助力奉化人才引留,实现经济社会高质量发展的大事。”奉化区总工会副主席许被表示,下一步,奉化区总工会将协同全区27个联动部门,以“匠心·蓝”工匠成才计划为载体,加大产业工人在生活住行、健康安全、工作提升等方面政策倾斜力度,为破解产业工人生存、生活和晋升等难题提供看得见、摸得着的保障,切实提高产业工人职业荣誉感和社会认同感。

如何破解这一难题,让更多的产业工人有更强的“获得感”,作为产业工人队伍建设改革工作的牵头和联动单位,奉化区总工会和区教育局双向联动、主动求变,创新推出“链式助学”政策。

首先,通过扩班级、扩学位

## “好版师”的对决

近日,由杭州市临平区总工会等单位联合举办的2021年杭州临平区首届“好版师”创业创新技能大赛迎来最终对决。

经过资格审查和初赛的激烈角逐,共有15名选手入围决赛。一件精美的衣服,离不开一名优秀的制版师,制版师不仅要将服装效果图转化为纸样,还必须做成成衣进行展

示,这就要求制版师掌握纸样结构、制版工艺、裁剪技术等技能,不仅考验了版师们的技术细节,更考验了版师们的艺术素养。决赛以现场考评的方式呈现,考核内容包括平面制版、立体裁剪、成衣制作三部分。最终,6名选手在决赛中突出重围,被授予“优秀制版师”称号。

通讯员耿玲菊 摄



## 生活富足 精神富有

嘉兴秀洲“娘家人”团结职工同走共富路

本报讯 通讯员蒋彧森、王姚良、沈佳丽报道 “终于可以拿电工特种作业操作证了,不仅可以涨工资,还提高了工作质量,有利于事业发展。”近日,嘉兴隆基乐叶光伏科技有限公司职工小李参加秀洲区总工会举办的电工特种作业操作证培训班后,顺利通过技能考试。

小李只是200多名取得电工特种作业操作证职工之一。8月初,秀洲区启动了全区岗前培训、转岗培训、职业技能等培训项目。

为进一步提高一线职工的操作技能,提升技能人才水平,秀洲区成立了秀洲区职工技能培训中心,推进“企业下订单、学校列项

单、政府来买单”培训模式,鼓励企业制定技术工人培养规划和培训制度。与此同时,秀洲区还通过实行浙江省农民工学历与能力提升行动,打造线上“春风送岗”服务品牌,举办线上“春风送岗”招聘会等方式助力职工高质量就业。

除了高质量就业,秀洲区总工会积极团结引导广大职工增强主人翁意识、发挥主力军作用,通过

提高职工技能和待遇,丰富职工

文娱活动,构建和谐劳动关系,来

让职工生活富裕,精神富足,助推

共同富裕。

为打造均衡富庶发展、共同富

裕典范,持续推动职工群众共享

共同富裕示范区建设成果,秀洲

区持续开展维护职工合法权益、

加大困难职工帮扶力度、做好职

工普惠性服务等措施,重点抓好

新业态、新就业群体建会入会和

维权服务工作,推动解决稳定就

业、社会保障、拖欠工资等问题。

不断推动建立体现社会公平的收

入和财富分配机制,推动企业改

善职工食堂、住宿、幼托等生

活条件。

在提高收入、物质富裕的同

时,要努力让职工的精神更富有,

秀洲区总工会通过深化党史学习

教育,持续推进“红船精神进企业”

“工会主席讲党课”等活动,使劳模

精神、劳动精神、工匠精神在接地

气的宣讲中深入职工内心。

此外,秀洲区还全面推进职工

书屋等文化阵地建设,深入推进

“美好生活能量站”文化普惠活

动,组建成立“职工文化艺术培训师

团”,不断推动职工群众精神普遍

富足,厚植勤劳致富、创业创新、共

同富裕的文化氛围。

下一步,秀洲区各级工会将更

好地发挥“娘家人”独特优势和作

用,切实履职尽责,把巩固拓展职

工斗争的风云岁月;在德清莫干山,

“五四宪法”诞生的故事和国

共合作抗战的历史,让这座

名山印上了红色的印记;在湖

州长兴江南红村,新四军苏浙

军区革命旧址,当年新四军的光

辉事迹仿佛还在耳畔回荡

……

目前,省检察院工会已组

织开展温州、德清、嵊泗、湖州

等线路的疗休养。让广大党

员在行走中追寻红色记忆、在

参观中感受红色文化,切实增

强党史学习教育的实效。

今年是中国共产党成立

100周年,重温党的光荣历程,

弘扬伟大长征精神,能够进一

步提升广大党员干部的光荣

情感、使命感,坚守初心使命,传

承红色基因。今年7月,省检

察院工会精心策划并开展“重

温党史 重走长征路”线上活

动

活动以部门为单位,组织

全体职工参加。大家通过点

击“浙江检察”APP中“重走长

征路”小程序,用“步数换里

程”的方式用当下脚步重温当

年长征的艰苦岁月,重温党的

“四史”并答题。全程共27个

站点,活动以到达终点站的先

后排名。

在历时一个月的线上活

动中,检察干警们追我赶,“今

天你有没有重走长征路”成

为了见面打招呼的新方式。检

察干警纷纷表示,这样的形式

新颖,集学党史、促运动、趣味

性于一体,对长征的历史和伟

大长征精神有了更深入的了

解。

除了精心设计红色疗休养线

路让干警们在放松的同时,注

入红色能量。在中共乐清县委

诞生纪念馆,一幅幅旧照

片、一个个老物件,都在诉说

着中共乐清县委领导乐清人

民开展抗日救亡运动和武装

斗争的风云岁月;在德清莫干山,

“五四宪法”诞生的故事和国

共合作抗战的历史,让这座

名山印上了红色的印记;在湖

州长兴江南红村,新四军苏浙

军区革命旧址,当年新四军的光

辉事迹仿佛还在耳畔回荡

……

目前,省检察院工会已组

织开展温州、德清、嵊泗、湖州

等线路的疗休养。让广大党

员在行走中追寻红色记忆、在

参观中感受红色文化,切实增

强党史学习教育的实效。

今年是中国共产党成立

100周年,重温党的光荣历程,

弘扬伟大长征精神,能够进一

步提升广大党员干部的光荣